
Múdrosť sveta 
 

,,A sme doma, zasa si to spravilo.“  

„Nič som nespravilo, tentokrát je to iné, naozaj.“   

„To si hovorilo aj naposledy...“  

„Vtedy neplakal.“  

        Rozum si len bezradne vzdychol: „Vždy, keď sa do niečoho pripletú emócie, necháš sa 

uniesť.“  

„Tak to nie je,“ odseklo rozumu srdce, „len im načúvam a nechám sa nimi viesť.“  

„A to je presne tvoj problém, necháš sa zmanipulovať, prekabátiť emóciami, ktoré ani nie sú 

pravdivé, čo si už zabudlo, že emócie môžu klamať?“ vzdychol si rozum.  

„Nezabudlo, ale prišlo mi ho ľúto,“ posmutnelo srdce.  

„Tá tvoja empatia je patetická. Všetko len hral. Čo to nevidíš?“ podráždene odvetil rozum.  

„Stále sa hráš, že všetko vieš najlepšie, myslíš si, že si pojedol všetku múdrosť sveta, a že len 

ty máš pravdu a nerobíš chyby. Hráš sa na dokonalého, aj keď ani zďaleka nie si!“ nahnevane odvrklo 

srdce.   

„Aspoň si nenechám stále dookola a dookola ubližovať. Nedávam ľuďom nekonečne veľa 

šancí, aby ma pomaly, potichu každou zradou ničili a ubližovali mi.“    

„Každý si zaslúži šancu na nápravu svojich činov, nikto nie je predsa dokonalý a každý robí 

občas chyby.“  

„V tom prípade ich tento človek robí nejak často a veľa.“  

„Len potrebuje čas, má to ťažké...,“ srdce zasa posmutnelo.  

„A ty to nemáš ťažké? Nemôžeš si nechať takto ubližovať, takto ničíš iba seba, je rozdiel 

medzi pomocou a využívaním, táto osoba ťa len využíva a citovo vyťažuje.“  

„Zasa sa hráš, že všetko vieš.“  

„Nechceš si to priznať?“  

„Nechcem sa vzdať danej osoby.“  

„Niekedy je lepšie ľudí pustiť, pozri sa na seba, si celé doráňané, ubolené a ťaháš 

z posledného,“ ustarostene podotkol rozum.  

„Ale bijem, bijem pre túto osobu.“  

„Nezaslúži si to!“  

„Na tom nezáleží.“ 

„Danej osobe na tebe nezáleží.“  

„To nemôžeš vedieť!“ urazilo sa srdce.  

„Vidím to.“  

„Zasa hráš dokonalého.“  

„Srdce, uvedomuješ si, že každou dýkou, čo do teba tento človek zapichne, sa stávaš slabšie 

a slabšie, celé telo je slabšie a slabšie, zodpovedáš za neho, takto to ďalej nejde.“  

„Ale za tieto emócie môže tento človek, on ich vytvoril, ja ich len počúvam a riadim sa podľa 

nich.“   

„Dobre vieš, že máš na tom podiel aj ty. Každou ranou si menej a menej dôverčivé, ale stále 

na to nakoniec skočíš. Náš človek bude mať týmto tempom vážne problémy s dôverou a už nikdy si 

k sebe nikoho nepustí, nikomu nebude chcieť veriť, pustiť si emocionálne niekoho k sebe, odtrhne sa 

od sveta, lebo si bude myslieť, že jeho emócie nie sú u nikoho v bezpečí. Ostane sám a smutný. Je 

vysoko pravdepodobné, že prepadne depresiám... Čo mám potom robiť ja? Dobre vieš, že počas 



obdobia depresie to  mám ja veľmi ťažké a zahmlené, všetko je spomalené a nie jasné, ako mu mám 

pomôcť, aby sa  z toho dostal von? Ako ho mám zachrániť? Snažím sa to odvrátiť, ale potrebujem 

tvoju pomoc.“   

„Robím, čo môžem, nie je ľahké cítiť niečo, čo vieš, že by si nemal, lebo to nie je správne 

a vieš, ako veci dopadnú, ale aj tak sa nevieš akosi tomuto pocitu ubrániť.“  

„Veľmi ťa prosím, sprav správnu vec a pošli túto osobu kadeľahšie.“  

„Keby to bolo také jednoduché, ako sa to hovorí.“  

„Lebo je.“  

„To si myslíš ty.“  

„Lebo to tak je.“  

„Keby to tak bolo, nemyslíš si, že by som to už dávno nespravilo?“ zaplakalo srdce. „Myslíš, 

že ma baví byť neustále v bolesti, neustále dookola prežívať zradu? Tak strašne to bolí, no ja sa tomu 

silnému pocitu neviem ubrániť. Tak som si už na neho zvyklo, rovnako ako aj na bolesť, ktorá s ním 

stále príde. Na jednej strane chcem, aby to všetko prestalo, no na druhej nie.“   

„Prepáč, srdce, v tomto ťa nepochopím, ja rozmýšľam len racionálne.“  

Srdce sa zasmialo: „A to je presne tvoj problém, nič iné nevieš, vo všetkom vidíš iba logické 

spojitosti a najlepšie riešenia pre rôzne situácie, no nevieš robiť veci s citom a empatiou.“  

„Ale veď to nie je zlé, predsa každý chce tie najlepšie a najlogickejšie riešenia.“  

„Až na to, že tie riešenia nie sú najlepšie.“  

„Ako to?“  

„Nepopieram, že nie sú najlogickejšie, ale najlepšie nie sú. Pretože ti chýba empatia, na 

situáciu sa pozeráš trocha inak a nezvážiš všetky faktory, a ak nezvážiš všetky faktory, ako môžeš 

tvrdiť, že si dospel k najlepšiemu riešeniu?“  

„Teraz sa hráš na múdre ty,“ podotkol rozum. 

„Vyhýbaš sa odpovedi?“ uškrnulo sa srdce.  

„Nie, len si stojím za svojím.“  

„Vieš, tebe sa ľahko hovorí o mojej situácii, keď ju nevidíš mojimi očami, nedokážeš cítiť 

emócie, nevieš, aké je to cítiť radosť, pokoj a nehu, tak ako nevieš, aké to je cítiť bolesť a zradu. 

Nevieš, čo je to nenávisť, tak ako nevieš, čo je to láska. Tá ti ešte len dokáže poblázniť hlavu. Niečo 

ako depresia. Je to najviac zamotaná kliatba, ale zároveň požehnanie, bolesť či smiech,“ vzdychlo si 

srdce. „Nevieš sa k nej prinútiť, ale ani jej zakázať vstúpiť ti do života, nevieš rozoznať, či ten hrejivý 

pocit na hrudi je radosť alebo bolesť, netušíš, či si nemýliš motýle v bruchu so strachom. Tak milý 

rozum, ty, čo si toľko múdrosti sveta pojedol, ty, čo si všetky fakty, čísla definície len pamätáš, myslíš, 

že by si zvládal moju úlohu v tejto osobe? Rozlišovať emócie, potláčať ich, usmerňovať, brániť im, 

či prepúšťať ich?“  

„Nemyslím si...“ vzdychol rozum. „Čo budeme teda robiť?“  

„To, čo doteraz, ty ovládaj tú logickú časť bytia a ja budem svoju emocionálnu časť bytia, 

snažme sa o vzájomné porozumenie a toleranciu, obaja robíme, čo môžeme.“  

„Máš pravdu, to musím uznať aj ja, ale aj napriek tomu si myslím, že daná osoba pre teba nie 

je dobrá. Na svete je toľko iných, ktorí by sa k nášmu človeku správali úplne inak, takých si predsa 

zaslúžime.“  

„Uvedomujem si to a pomaly na tom pracujem, snažím sa obracať tohto človeka na tú 

bolestnejšiu stranu veci, aby si uvedomil, čo mu daná osoba spravila a budem dúfať, že si to uvedomí 

a rozhodne sa správne, preto som také ubolené a chvíľu ešte budem, ale dúfam, že to robím pre dobrú 

vec a lepšiu budúcnosť nášho človeka.“  

„Prepáč, nevedel som, že si sa takto obetovalo.“  



„Všetky moje rozhodnutia sú súčasťou väčšieho plánu, ktorý by nám mal zabezpečiť lepšiu 

budúcnosť.  Dúfam, že sa budem schopné raz nadobro odpútať od tejto osoby, ktorá ma len zraňuje 

a nájsť pre nášho človeka oveľa lepšiu osobu, ktorá si ho bude vážiť. Trocha vyzdraviem a život bude 

krajší, ale pred nami je ešte dlhá cesta.“  

„Všetko chce svoj čas...“  

„Cesta bude ale plná bolesti a žiaľu po tom, čo túto osobu opustíme.“  

„To k tomu patrí, už teraz sa pripravujem na ťažké obdobie, nič ti nevyčítam.“  

„Mal by si, je to moja vina. Pri výbere tejto osoby som sa veľmi zmýlilo a teraz pykám za 

svoju chybu desaťnásobne, ani som neverilo, že nejaká osoba toto dokáže spraviť druhej osobe, ktorej 

ešte tvrdí, že ju má rada a nechce o ňu prísť.“  

„To nevadí, každý predsa robí chyby.“  

„Áno, ale za akú cenu...“  

„Si ešte veľmi mladé, musíme sa pripraviť aj na takéto situácie, takých ľudí predsa ešte 

v našom živote stretneme veľa.“  

„Konečne múdra reč rozum, možno sa na teba nalepilo troška z mojej empatie,“ zasmialo sa 

srdce.  

„Vyzerá to tak,“ uškrnul sa rozum,  „preto som ti dal trocha z mojej múdrosti, ktorú som ešte 

nedojedol.“  

 

 

 

 

 


